

周末来场「微度假」

本报记者 朱金宜



四川省成都市崇州市在油菜花田里设置露营地和火锅店，以花为媒，吸引游客前来体验乡村休闲游。

新华社记者 王曦摄

进入农历二月，传统岁时八节之一的花朝节如期而至。上海市推出“沪上逢春共赏花期”2024花朝节主题巴士活动，5条公交线路6辆巴士披上栀子花、桃花、牡丹等主题的春日限定“皮肤”，邀请市民和游客乘车前往中山公园、外滩海关大楼、南京路步行街等城市地标。3月18日至3月31日，赏花胜地南浦大桥附近还将开展“花车打卡活动”，市民和游客可以与花神Coser（角色扮演者）互动，共赴春日繁花之旅。

“花好看，画展也好看！”在湖北省荆州市的浅山森林美术园，游客王女士不仅看到了心心念念的樱花林，还走进元一庭院的艺术展厅，参观了一场版画展。据了解，荆州市文旅局推出8条春季赏花精品线路，涵盖了荆园博园、沙市中山公园、沙市洋码头文创园、浅山森林美术园等众多景点，为游客提供更多踏青赏花选择。

“即兴度假”受追捧

周五下班后，随机前往一座城市，用24小时寻觅当地特色美食，再用短视频记录下来——这是90后男生刘好燃忙碌又丰富的周末生活。“我平时在南京上班，起初只是探索南京美食，有一次突发奇想，周六凌晨出发去苏州品尝素面。”刘好燃说，通过“周末特种兵式旅游”，自己曾经在一年内打卡了50多个城市。

像刘好燃这样“换个城市过周末”的年轻人不在少数。马蜂窝数据显示，有超过80%的年轻人认为“比起远行的不可控，安排好每一个周末更重要”。年轻人希望利用周末时间满足学习、工作之余的精神需求，花最少的时间游览热门城市和景点，用周末深度“逛吃”一座城。

逐渐完善的高铁路网让说走就走的“即兴度假”更易实现。“我们周六一早从贵阳北站出发，两个多小时就能到乐山。”平时定居在贵阳的袁宇思告诉记者，她和好友说走就走，利用周末时间打卡乐山大佛等景区、品尝乐山钵钵鸡等小吃，虽然行程满满，但感觉“非常解压”，能以更轻松的心情投入下一周的工作。

日前，贵州铁路部门陆续增开贵阳北站往返六盘水站、重庆西站、成都东站的10趟高铁动车，以“3小时



在全国鼓王大会现场，来自河南省的民间艺人表演牧野战鼓。

武志伟摄（人民图片）

高铁圈”助力旅客到贵州游玩。贵阳客运段还积极与贵州各地文旅部门和景区对接，分批对高铁乘务员开展旅游推介、民俗文化、特色美食、风土人情、网红打卡地、交通便捷换乘等方面的培训，为游客提供更好的旅途服务。

业内人士认为，周末高铁游更加贴合年轻人的生活规律，呈现出轻休闲、深体验、重复性的“微度假”特征，各地应重视这种旅游方式的年轻化、个性化趋势，以特色文化形成独特的城市魅力，打造主客共享的美好生活空间，提升旅游服务品质，让游客轻松融入并深度体验当地生活。

打造休闲新品牌

白佛花钹、金马战鼓一齐鸣响，多支鼓队依次排开，队员们身着盛装，手握鼓槌、锣、铙等演出道具，拉开了锣鼓盛会的大幕——近日，全国鼓王大会在河北省正定市举办，来自全国8个省（市）的13支优秀鼓乐团队齐聚一堂，以常山战鼓、湘西四方鼓、丘丘大鼓等地方特色鼓乐奏响民俗表演的强音，为观众奉上一场文化盛宴。

展演当日，恰逢周末，不少游客专程从北京、天津等地赶来，街道两旁围观鼓队巡游的游客摩肩接踵。“早就听说正定古城的历史文化氛围浓厚，所以带孩子来看看。”对于来自北京的游

客唐先生一家来说，“邂逅”鼓王大会是这趟旅程的意外之喜。

近年来，河北省围绕推进京津冀协同发展，立足丰富的文旅资源、独特的区位优势 and 便捷的交通条件，聚焦京津冀及周边省份重点客源市场，精心打造“这么近，那么美，周末到河北”品牌，不断吸引游客来冀游玩。龙年春节假期，正定古城成为全国五大热门景区之一，共接待游客863.76万人次，同比增长466%，省外游客达222.3万人次。

中国旅游研究院大数据客流监测显示，2023年，河北省是北京游客首选目的地，近40%的北京游客在选择外地出游时以河北省和天津市为目的。 “这么近，那么美”正在成为吸引北京游客的新亮点。

据河北省文化和旅游厅相关负责人介绍，河北省正在着力培育创新雄安、冬奥冰雪、锦绣长城、风情运河、壮美太行、红色胜等地旅游品牌，推出红色、生态、滨海、冰雪、历史文化等主题线路，上线运营了“乐游京津冀一码通”等旅游服务设施，并在全域实行旅游包车周末和节假日免费通行河北高速等举措。未来将大力发展各种业态、模式的“微度假”，培育我国北方最大的周末旅游客群，优化周末旅游产品、服务和环境，擦亮周末休闲度假旅游品牌，以周末旅游助推河北省全域全季全域旅游发展。

行看祁山

谢光明

春光明媚，轻盈的绿萝、纤长的龙须草串成一帘翡翠，从祁山的紫砂岩壁上垂拂下来。几滴水珠顺着藤蔓和草叶滑落，滴滴答答地拍打在我的肩膀上，仿佛向我打招呼：“呦！你又来了！”

是的，我又来了，心念之故常往之。记得上次来祁山，是去年的深秋，四季不凋的崖泉也是这样滴落在我的肩上。江南地区的名山大川数不胜数，我为何对这座位于安徽省黄山市祁门县的山念念不忘？因为祁山的地质结构特殊，岩层中仿佛有层层堆积的鹅卵石，远远看去像翻腾的海浪。我想象自己是浅海中的一尾鱼，低头躬身，穿过岩缝，进入茂密的森林。林中的一块块巨石横逸斜出，与鹅卵石般的岩壁一起，牵引着我的目光。

林木葱茏，阳光从笔直粗壮的杉树林间洒落，淋在松软的笋叶和苔藓上，投下斑驳的光影。春日里，鸟儿叫得欢快，一群白鹇被我的脚步声惊起，如仙子般向着林深处飘然而去。

顺着白鹇的踪迹，我看到一块鸡蛋大小的白色石头，它圆润明亮，纹理清晰，像是刚刚被海水冲上岸来，沾染了浪花的灵气。我抬起手，踮起脚尖，想要摘下头顶上的这枚卵石，可它却被巨石紧紧拽

住，纹丝不动。

继续前行，进入一线天的区域。枫香树铆足了劲生长，也看不到崖外的世界。山坞深处，一树淡淡的野樱开着粉白色的花朵，清寂而浪漫。山壁耸峙，有百仞之高，壁上苔藓挂露，青黛含翠。山谷里清泉淙淙，山顶处灌木寥落，抬头仰望，一线蓝天如微微眯起的眼眸，与我对视。

走出逼仄的谷底，行至开阔处，只见青萝寺的遗址静守于滴水崖下，拔地而起的巨石气势逼人，包围着寺庙。相传这座寺庙始建于唐大历年间，曾多次毁于战火，如今只剩下残垣断壁，留存着历史的点滴记忆。

“半崖月色古今照，两寺钟声里外闻”曾是青萝寺的真实写照。坐在青萝寺遗址处怀古，抬头仰望被时间定格、凝固的“海浪”，耳畔仿佛传来悠远的空谷梵音。须臾间，梵音远去不可辨，隐约响起潺潺的流水声。是海浪吗？我幻想着一波波海浪从远处奔涌而来，又渐渐退去，再涌来，再退去。海浪越来越近，越来越响，却无比轻缓，覆上沙滩，淹没青山，淹没时空，也淹没我。

我闭上眼睛，静静感受着此地古韵悠悠，岁月不老，山川有情……

北京：

在奔跑中欣赏绿野风光

本报记者 朱金宜



近日，2024年北京城市副中心马拉松赛事组委会举行新闻发布会，宣布赛事将于4月21日在北京通州区司空分署街鸣枪起跑。今年，该赛事共设男子、女子全程马拉松和5公里欢乐跑两个正式竞赛项目，选手可通过赛事官网、赛事公众号等平台报名。

本次马拉松赛道以大运河文化带为核心，起点位于北京（通州）大运河文化旅游景区燃灯塔前，途经北京艺术中心、北京城市图书馆、北京大运河博物馆三大文化建筑以及城市绿心森林公园等地，展现深厚的历史文化底蕴和城市发展建设成果。

据介绍，参赛者将途经大运河森林公园巡河两岸、漕运码头等地的绿道，在奔跑中欣赏通州古城的历史风貌和绿野风光。

近年来，北京市持续推进无界公园、城市绿道等建设，把好山好水好风光融入繁华都市，让市民共享滨水绿道、健身步道等城市空间。

据了解，2023年，北京市朝阳区朝阳绿道（二期）工程（望京环至朝阳站段）25.5公里全线贯通，为市民营造乐享运动的绿道系统，提升市民骑行、漫步、健身的体验。该绿道从温榆河公园一路向南，经过奥林匹克森林公园，穿过望京，南至朝阳公园、红领巾公园，东至北京朝阳站，形成了“一线串六环”的格局，将沿线26个大小小微公园绿地串联起来，为周边12个街区、62个社区的市民带来便利，为城市慢行系统注入新的活力。

上图：城市绿心森林公园福泽湖风光。本报记者 贺勇摄

春游大鹏所城

李思远



大鹏所城南门。

田孟龙摄

沿青石板铺就的街道前行，穿过幽深蜿蜒的古巷，经过黛瓦灰墙的古宅，恰似踏上了一段穿越时空之旅。大鹏所城内有南门街、东门街、十字街和正街等主干道，赵公祠、天后庙、侯王庙、华光庙和一批古宅民居排列有序。古城内的十余座清代将军府第虽历经战火，却

依然威风凛凛，述说着海防要塞战功赫赫的历史。其中，抗英名将赖恩爵的府第保存最为完整，数十栋屋宇、厅房高大恢弘，对研究明清时期岭南地区古建筑发展史具有重要价值。府第中的牌匾与楹联上写满守土报国、豪气干云的文字，至今读来仍觉心潮澎湃。

沉淀着历史记忆、镌刻着时代印记的风景，总是令人神往。漫步于广东省深圳市大鹏所城，探访这座经历了600多年风雨的海防堡垒，从它的前世今生中追寻深圳人文历史之根，当是行游乐事。

大鹏所城位于深圳市大鹏新区鹏城社区，古称“大鹏守御千户所城”。始建于明洪武二十七年（1394年）的大鹏所城，是明清两代中国海防的军事要塞，在这里曾发生过多次抵御和抗击葡萄牙、英国等殖民主义者侵略的战争。深圳的别称“鹏城”也是从“大鹏所城”中化用而来。

从大鹏所城南门拾级而上，登临城楼，略带咸味的海风扑面而来，沁人心脾。站在城楼上远眺，大鹏所城的风貌尽收眼底。明朝初期在全国军事要地设立军卫，推行卫所制度，在广东地区的大鹏半岛建立海防卫所。清康熙四十三年（1704年），大鹏所防守营改为大鹏水师营，有官兵931名，防所大炮168门。岁月奔涌，光阴荏苒，这座占地约10万平方米的古城，依然保留着原有的基本格局，古庙、古城楼、古民居、古宅院等建筑遗址也保存完好。如今，大鹏所城已成为重要的历史文化旅游胜地，游人络绎不绝。



重庆市酉阳土家族苗族自治县通过优化业态布局、文旅产业招商、专业化运营等方式，加快盘活桃花源、酉州古城、龚滩古镇等景观资源，大力发展旅游业。上图为花田乡梯田景观，下图为龚滩古镇风光。谢岗均摄

酉阳好风光